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«НЕ ЗМАГ ЛІ 
ДА МО ВІЦ ЦА 
ПА МІЖ СА БОЙ»

— У на шых га ра дах за ста ец-
ца вель мі шмат ву ліц, наз вы якіх 
свед чаць толь кі пра адзін пе ры-
яд гіс то рыі — са вец кі час. У не-
ка то рых мес цах ра бі лі ся спро бы 
вяр тан ня ра ней шых гіс та рыч ных 
на зваў, ад нак не заў сё ды яны бы-
лі плён ны мі. Да вай це пры га да ем, 
што та ды ад бы ва ла ся?

Іван Са цу ке віч:
— У 1990-я га ды бы ло ад ра зу два 

пра ек ты па пе рай ме на ван ні толь кі 
ў ста лі цы, згод на з імі пла на ва лі 
пе рай ме на ваць ці даць но выя наз-
вы 20-30 ву лі цам. Бы лі пра па но вы 
ўве ка ве чыць ім ёны Усяс ла ва Ча ра-
дзея, Раг не ды і Раг ва ло да... Ад нак 
пры хіль ні кі та кіх зменаў не змаг лі 
да мо віц ца па між са бой. На ту раль-
на, гэ тая праб ле ма та ды яшчэ не 
бы ла ад пра ца ва на комп лекс на: мы 
ба наль на не ве да лі, які мі гіс та рыч на 
бы лі наз вы ву ліц? Рэд кі го рад Бе-
ла ру сі мо жа па хва ліц ца тым, што ў 
яго рас пра ца ва на гіс та рыч ная та па-
ні мі ка — вя до мы ра ней шыя наз вы 
ву ліц, за фік са ва ны зме ны, якія ад-
бы ва лі ся ў пэў ныя эпо хі. Прад стаў ні кі 
ўла ды толь кі раз во дзі лі ру ка мі: ка лі 
да след чы кі па між са бой не мо гуць 
да мо віц ца, то пра якое пе рай ме на-
ван не мож на ка заць?.. У Мін ску гіс-
та рыч ныя наз вы бы лі вер ну ты толь кі 
тром ву лі цам — Каль ва рый скай, Ра-
каў скай і Га рад ско му Ва лу. Хтосьці 
лічыць, што гістарычная назва была 
вернута таксама вуліцы Раманаўская 
Слабада. Аднак гэта не зусім даклад-
на. Такую назву мела вуліца, якая 
сёння называецца Мяснікова. А гэта 
называлася Новараманаўскай.

Ігар Ка пы лоў:
— У нас да гэ та га ча су ёсць ву-

лі цы Лан да ра, Кно ры на, Мяс ні ко ва. 
Чы таю гіс та рыч ныя да ку мен ты і ра-
зу мею, што гэ тыя рэ ва лю цы я не ры 
ўво гу ле не пры зна ва лі бе ла ру саў за 
са ма стой ны эт нас і вы сту па лі на ват 
су праць утва рэн ня БССР 1 сту дзе ня 
1919 го да. А мы іх уве ка ве чы лі, яшчэ 
ў са вец кі час. Але толь кі год ці два 
та му з'я ві ла ся ву лі ца імя Кар ска га, 
дзя ку ю чы яко му ўвесь свет да ве даў-
ся, што ёсць та кія бе ла ру сы, з ад мет-
най мо вай.

«ГІС ТА РЫЧ НЫЯ 
НАЗ ВЫ 
ТАК І ПРО СЯЦ ЦА, 
КАБ ІХ ВЯР НУ ЛІ»

Іры на Ба ро дзіч:
— Да ўся го трэ ба па ды хо дзіць з 

ро зу мам. У нас ёсць свая гіс то рыя, 
і са вец кі пе ры яд так са ма ту ды ўва-
хо дзіць. Та му сён ня ўсё ла маць і 
пе ра крой ваць, пра вод зя чы дэ са ве-
ты за цыю на зваў ву ліц у маш та бах 
кра і ны, не трэ ба. Ад нак не ка то рыя 
ву лі цы пад ля га юць пе рай ме на ван-
ню, і ў пэў ных вы пад ках гіс та рыч ныя 
наз вы так і про сяц ца, каб іх вяр ну лі. 
Ад нак праб ле ма не толь кі ў тым, што 
пры хіль ні кі роз ных на зваў для ад ной 
ву лі цы не мо гуць да мо віц ца па між 
са бой, але і ў вя лі кіх ма тэ ры яль ных 
за тра тах, з які мі да вя дзец ца су тык-
нуц ца жы ха рам пе рай ме на ва ных 
ву ліц: за ме на аса біс тых паш пар тоў, 
да ку мен таў аб рэ гіст ра цыі не ру хо май 
ма ё мас ці і ін ша га. Лю дзі не хо чуць 
уно сіць гро шы за пе ра рэ гіст ра цыю, 
скар дзяц ца, што наз ву па мя ня лі і ця-

пер ім да вя дзец ца мя няць паш пар ты 
за свой кошт. Скла да на па тлу ма чыць 
ча ла ве ку, што гэ та на са мрэч па трэб-
на. Да та го ж трэ ба ўно сіць но выя 
наз вы ва ўсе рэ ест ры, мя няць таб ліч-
кі ву ліч на-да рож най сет кі, да вед ні кі, 
кар ты. Ні ў якім ра зе нель га ся чы з-за 
пля ча, так, як ро бяць на шы най блі-
жэй шыя су се дзі, мя ня ю чы ўсе за пар 
са вец кія наз вы ву лі цы.

Ігар Ка пы лоў:
— Ад нак мож на ра біць гэ та па сту-

по ва. Ка лі за 24 га ды не за леж нас ці 
ад ну наз ву ў год вяр таць, то не та кія 
вя лі кія вы дат кі па трэб ны. Мы маг лі б 
мець ужо 24 наз вы — гэ та іс тот ныя 
зме ны і не та кія ба лю чыя. Шмат што 
за ле жыць і ад псі ха ло гіі ча ла ве ка: 
лю дзі пры звы ча і лі ся да тых на зваў, 
якія ні пра што ім не ка жуць. На прык-
лад на Дні пісь мен ства ў Бы ха ве вы-
сту па ла пра фе сар Ган на Ме зен ка 
і ад зна чы ла, што толь кі 6% на зваў 
ву ліц го ра да ма юць пэў ныя ад но сі ны 
да Бе ла ру сі. Як на та кой унут ры га-
рад ской та па ні мі цы мож на вы хоў ваць 
па ка лен ні, як мож на пры ві ваць па-
тры я тызм і рэа лі зоў ваць на цы я наль-
ную ідэю?.. Ка лі мне ўда ло ся з гэ тай 
на го ды па гу та рыць з прад стаў ні ка мі 
мяс цо вай ула ды, яны ад зна чы лі, што 
асноў ная пры чы на — гэ та тое, што 
не жа да юць мяс цо выя жы ха ры, яны 
пры вык лі да та кіх на зваў. Тут трэ-
ба пад клю чац ца срод кам ма са вай 
ін фар ма цыі, каб па сту по ва пе ра ка-
наць лю дзей. Трэ ба рых та ваць гле-
бу ў свя до мас ці лю дзей, ка заць пра 
не аб ход насць та кіх зме наў.

МІС ТАР РЫ БА КОЎ 
І МІС ТАР ФІ ШАР

Іван Са цу ке віч:
— Яшчэ ад на праб ле ма, на маю 

дум ку, гэ та но выя наз вы ву ліц. Ра-
ней ім маг лі даць наз ву на рус кай 

мо ве, на прык лад «Ян тар ная», «Вос-
точ ная», «Юж ная», не за дум ва ю чы ся 
пра тое, як гэ та бу дзе пе ра да вац ца 
па-бе ла рус ку...

Іры на Ба ро дзіч:
— На зва ная праб ле ма так са ма 

вы ра ша ец ца. Дзяр жаў ны ка мі тэт па 
ма ё мас ці вя дзе рэ естр ад ра соў Бе ла-
ру сі, звест кі ў які ўно сяц ца на пад ста-
ве ра шэн няў аб пры сва ен ні най мен-
няў ву лі цам і іх пе рай ме на ван ні. Усе 
па ста но вы ра ён ных ор га наў ула ды, 
якія да нас па сту па юць, пра хо дзяць 
мяс цо вую экс пер ты зу на ад па вед-
насць за ка на даў ству Бе ла ру сі. У 
рэ гіст ра цыі ву ліц, на зва ных ня пра-
віль на, на прык лад з гра ма тыч ны мі 
па мыл ка мі, да ец ца ад мо ва. Яны не 
ўно сяц ца ў рэ естр ад ра соў, па куль на 
мес цы не бу дзе пры ня та афі цый нае 
ра шэн не аб вы праў лен ні па мы лак. 
Ад нак ча сам ад бы ва ец ца так, што 
мы да ём ад мо ву, ад праў ля ем на мес-
ца ліст, у якім тлу ма чым яе пры чы ну, 
а там на ша па пя рэ джан не кла дзец ца 
ў стол і больш ні чо га не ро біц ца. Та-
кім чы нам ства ра ец ца сі ту а цыя, ка лі 
ў рэ ест ры ад ра соў звестак па пэў най 
ву лі цы ня ма, а яе жы ха рам ней кім 
чы нам трэ ба ажыц цяў ляць ма ё мас-
ныя здзел кі.

Ігар Ка пы лоў:
— Лю дзі пра вод зяць се сіі на мес-

цах, да юць наз вы на рус кай мо ве — 
так, як пры вык лі. А ўжо пас ля та го, як 
пры ня та ра шэн не, усё за фік са ва на ў 
да ку мен це, за дум ва юц ца, як гэ та пе-
ра клас ці на бе ла рус кую мо ву, уз гад-
ва юць, што ёсць спе цы я ліс ты, та па ні-
міч ная ка мі сія, ка мі тэт па ма ё мас ці. А 
ра шэн не ўжо за цвер джа на...

Іван Са цу ке віч:
— Я па мя таю, як га ды два та му ў 

на шу ка мі сію звяр нуў ся мін ча нін па 
проз ві шчы Ры ба коў. Ён на стой ваў 
на тым, каб наз вы но вых стан цый 

мет ро пе ра кла да лі — не Ка валь ская 
Сла ба да, а Куз неч ная Сло бо да і г.д. 
На гэ та мы яму ад ка за лі, што ка лі ён 
пры е дзе, на прык лад, у Вя лі ка бры та-
нію, яго не бу дуць на зы ваць там міс-
тар Фі шар — ён за ста нец ца міс та рам 
Ры ба ко вым. Гэ та імя аса біс тае, яно 
не пе ра кла да ец ца. Тое ж і з наз ва мі 
ву лі цы, якія ў на шай кра і не пры свой-
ва юц ца па-бе ла рус ку.

«ВЯ ЛІ КІЯ ГЕ РОІ 
МА ЛЫХ 
ТЭ РЫ ТО РЫЙ»

— Ці ёсць пэў ныя пра ві лы, 
прын цы пы, якіх пры трым лі ва юц-
ца, пры свой ва ю чы но выя наз вы?

Іры на Ба ро дзіч:
— Ары ен ту ем ся на ар ты кул 16 за-

ко на «Аб най мен нях геа гра фіч ных аб'-
ек таў», у якім га во рыц ца, што но выя 
наз вы па він ны ад люст роў ваць гіс та-
рыч ныя, на цы я наль ныя, са цы яль ныя, 
куль тур ныя і ін шыя асаб лі вас ці гэ тай 
зям лі. Аба вяз ко ва пры пры сва ен ні 
най мен ня трэ ба ўліч ваць мер ка ван не 
гра ма дзян, што пра жы ва юць у пэў-
най мяс цо вас ці. Мы рэ ка мен ду ем да-
ваць толь кі аб грун та ва ныя най мен ні, 
а не на зы ваць ву лі цы Вя сёл ка вы мі, 
Квет ка вы мі, Пры го жы мі, Со неч ны-
мі. Аб грун та ва ныя — зна чыць тыя, 
што за хоў ва юць звест кі пра пэў ныя 
па дзеі, ад люст роў ва юць гіс то рыю, 
уша ноў ва юць па мяць лю дзей, якія 
ма юць за слу гі пе рад гра мад ствам, 
Ра дзі май. Мы ра ім прад стаў ні кам ра-
ё наў шу каць ім ёны сва іх зем ля коў — 
тых, пра ка го, маг чы ма, ма ла вя до-
ма ў кра і не, ад нак гэ та вя лі кія ге роі 
для ма лых тэ ры то рый. На прык лад, у 
2013 го дзе Гро дзен скі га рад скі Са вет 
дэ пу та таў пры няў ра шэн не пры сво-
іць ад ной з ву ліц го ра да імя док та ра 

ме ды цын скіх на вук, бы ло га рэк та ра 
Гро дзен ска га ме ды цын ска га ін сты ту-
та, га на ро ва га гра ма дзя ні на Грод на 
Дзміт рыя Мас ла ко ва. Мы та кую ідэю 
пад тры ма лі.

Іна Сце па но віч:
— Уво гу ле, пра іс на ван не за ко на 

«Аб най мен нях геа гра фіч ных аб' ек-
таў» на мес цах ве да ла вель мі ма ла 
лю дзей, на ват ся род тых, хто не па-
срэд на з гэ тым звя за ны — пры свой-
вае наз вы, за цвяр джае та кія ра шэн-
ні. Ча сам да юць най мен не ву лі цы на 
рус кай мо ве, а по тым пе ра кла да юць 
на бе ла рус кую, а па за ко не па він-
на быць на ад ва рот: пры свой ва ец ца 
на бе ла рус кай мо ве, з якой спо са-
бам транс лі та ра цыі пе рад аец ца на 
рус кую мо ву. На прык лад, ву лі ца 
Ус ход няя і па-рус ку бу дзе на зы вац-
ца Ус ход няя, а не Вос точ ная... Мы 
ра ім прад стаў ні кам мяс цо вай ула ды 
дбаць пра пры га жосць наз вы — па-
гу та рыць са ста ра жы ла мі, па гар таць 
кні гу «Па мяць». Каб наз ва ад па вя да-
ла гіс то рыі і пры го жа гу ча ла.

«ЛЁГ КІЯ» НАЗ ВЫ
— Ці вар та пра во дзіць гра мад-

скае аб мер ка ван не, да ючы наз вы 
но вым ву лі цам? Мне вя до мы прык-
лад, ка лі ў ад ным го ра дзе, па бу да-
ваў шы но вы мік ра ра ён, мяс цо выя 
ўла ды ста лі пра во дзіць апы тан не, 
каб вы свет ліць, як бы лю дзям ха-
це ла ся на зваць ву лі цы ў ім. На-
ту раль на, мяс цо выя края знаў цы 
пра па на ва лі ім ёны вы біт ных зем-
ля коў, ад нак боль шасць на сель-
ніц тва ака за ла ся схіль най аку рат 
да ву ліц Пры го жых і Вя сёл ка вых.

Ігар Ка пы лоў:
— Аб мер ка ван не пра во дзіць трэ ба, 

бо гэ та га па тра буе за кон. Ад нак гра-
мад скую дум ку вар та рых та ваць за га-
дзя. Зім няя, Лет няя, Со неч ная — усё 
гэ та пры го жыя наз вы ву ліц, якія ёсць 
у Мін ску. Ад нак што па кі да юць сва ім 
на шчад кам лю дзі, якія да юць іх? Та кія 
наз вы аб са лют на без аб ліч ныя. А па-
він ны мець пад са бой пэў нае аб грун-
та ван не — гіс та рыч ны сэнс, пры род на-
геа гра фіч ныя асаб лі вас ці — і ўпіс вац ца 
ў на цы я наль ную та па ні міч ную сіс тэ му. 
Ад нак без ад па вед ных ве даў звы чай-
ны ча ла век са праў ды мо жа схі ляц ца да 
больш прос тых, «лёг кіх» на зваў.

СЁННЯ 
ЎСКРАІНА —
ЗАЎТРА ЦЭНТР

— У ін тэр нэ це час та кры ты-
ку юць тое, што ім ёна мі вы біт ных 
дзея чаў — Са пе гі, Аст рож ска га — 
на зы ва юць зу сім ма лень кія ву лі-
цы на ўскрай ку го ра да, дзе мо жа 
зна хо дзіц ца толь кі 10 ка тэ джаў. 
Ка жуць, што маш таб асо бы не ад-
па вя дае вы бра най ву лі цы...

ТАПАНІМІЧНАЯ
ВУЛІЦ

Наз вы ву ліц — тое, з чым мы су ты ка ем ся кож ны дзень, 
іду чы па спра вах і шу ка ю чы па трэб ныя ад ра сы ці вяр-
та ю чы ся да до му ў зна ё мы ра ён. Та па ні мія мае най перш 
прак тыч нае зна чэн не, яе га лоў ная за да ча — да па маг чы 
за ры ен та вац ца на мяс цо вас ці. Ад нак, за ўва жа ем мы гэ-
та ці не, свя до масць ус пры мае і тое, што аба зна ча юць 
наз вы: яны ня бач най ніт кай звяз ва юць нас з гіс та рыч-
ны мі эпо ха мі, вы біт ны мі асо ба мі або, на ад ва рот, па збаў-
ле ны глы бін ных сэн саў (на прык лад ву лі ца Пры го жая, 

Вя сё лая) ці ўво гу ле ад сы ла юць нас да лю дзей, што не 
дба лі пра даб ра быт Бе ла ру сі...
У на цы я наль най та па ні міі ёсць як свае праб ле мы, так 
і да сяг нен ні. Па гу та рыць пра тое, што ад бы ва ец ца ў 
сфе ры су час ных га рад скіх на зваў, у Вы да вец кім до-
ме «Звяз да» за «круг лым ста лом» са бра лі ся стар шы ня 
Рэс пуб лі кан скай та па ні міч най ка мі сіі пры НАН Бе ла ру сі, 
кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук, да цэнт Ігар КА ПЫ ЛОЎ, 
да след чык урба ніс ты кі і та па ні мі кі Мін ска, член та па ні-

міч най ка мі сіі пры Мін скім гар вы кан ка ме Іван СА ЦУ КЕ-
ВІЧ, бы лы за гад чык ад дзе ла аду ка цыі Ма ла дзе чан ска га 
рай вы кан ка ма, на стаў нік ма тэ ма ты кі гім на зіі №7 го ра да 
Ма ла дзеч на Ві кен цій СІ РО ТА, вя ду чы спе цы я ліст ад дзе-
ла га лоў на га рэ дак та ра прад пры ем ства «Бел геа дэз ія» 
Іна СЦЕ ПА НО ВІЧ, кан суль тант упраў лен ня геа дэз іі і кар-
та гра фіі Дзяр жаў на га ка мі тэ та па ма ё мас ці, ад каз ны 
сак ра тар Та па ні міч най ка мі сіі пры Са ве це Мі ніст раў Бе-
ла ру сі Іры на БА РО ДЗІЧ.

Ві кен цій СІ РО ТА. Іры на БА РО ДЗІЧ. Іван СА ЦУ КЕ ВІЧ. Іна СЦЕ ПА НО ВІЧ. Ігар КА ПЫ ЛОЎ.


